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Slavnostna podelitev priznanj "Dobra praksa na področju varnosti in zdravja pri delu 2014 - 2015" (Ljubljana, 22. april 2012) 

V EU vsake tri minute in pol nekdo umre zaradi nezgode pri delu ali bolezni, povezane z delom. 

Vseevropske kampanje "Zdravo delovno okolje" si prizadevajo izboljšati raven varnosti in zdravja pri delu z ozaveščanjem delodajalcev in delavcev o temeljnih pravilih varnega dela. 

Namen aktualne kampanje "Obvladajmo stres za zdrava delovna mesta", katere aktivnosti so se pričele izvajati v letu 2014 in se bodo nadaljevanje tudi v letošnjem letu, je ozaveščanje delodajalcev in delavcev o psihosocialnih tveganjih v zvezi z delom, pri čemer je poseben poudarek dan stresu v zvezi z delom. Ker je stres v Evropi druga najpogosteje prijavljena zdravstvena težava, povezana z delom, psihosocialna tveganja pa se pojavljajo na vsakem delovnem mestu, želimo delodajalce seznaniti s pozitivnimi učinki obvladovanja psihosocialnih tveganj in jih spodbuditi k uporabi preprostih in uporabniku prijaznih orodij za njihovo upravljanje.
Podelitev priznanj sovpada z bližnjim Svetovnim dnem varnosti in zdravja pri delu, ki bo 28. aprila, in ki je letos posvečen spodbujanju preventive na področju varnosti in zdravja pri delu, katere del je tudi promocija zdravja na delovnem mestu.
se doda link: http://www.osha.mddsz.gov.si/kampanje/evropska-kampanja-zdravo-delovno-okolje-2014-2015

V sredo, 22. aprila 2015 bo Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti podelilo priznanji "Dobra praksa na področju varnosti in zdravja pri delu za leti 2014 – 2015«, ki bo v prostorih Grand Hotela Union. G Peter Pogačar, državni sekretar, bo nacionalni priznanji izročil dvema organizacijama, ki sta s svojimi prizadevanji za obvladovanje psihosocialnih tveganj in promoviranjem zdravja na delovnem mestu dosegli zavidljive uspehe. Eno od teh organizacij prav tako sodeluje na evropskem tekmovanju za nagrade in priznanja »Dobra praksa na področju varnosti in zdravja pri delu«, ki jih bo, prav tako  spomladi 2015, podelila Evropska agencija varnosti in zdravja pri delu. 
Več o primerih dobre prakse, ki so prejeli nacionalna in evropska priznanja v preteklosti …
se doda link: http://www.osha.mddsz.gov.si/novice/2015-04-03-Podelitev-evropskih-nagrad-in-priznanj-za-dobro-prakso-na-podrocju-varnosti-in-zdravja-pri-delu-2014-2015
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