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Hans-Horst Konkolewsky, direktor Evropske agencije za varnost in zdravje pri delu o ranljivosti mladih ljudi pri delu in o tem, kaj lahko storimo za izboljšanje stanja na tem področju
Vprašanje: Evropska agencija za varnost in zdravje pri delu začenja vseevropsko kampanjo z naslovom »Varen začetek«, s katero želi izboljšati varnost mladih delavcev. Zakaj ste izbrali to skupino ljudi in ji namenili tolikšno pozornost? 
Hans-Horst Konkolewsky: Nedavne raziskave kažejo, da so mladi na delovnem mestu izredno ranljivi, to pa je bila tudi spodbuda za kampanjo »Varen začetek«. Statistični podatki kažejo, da obstaja med mladimi delavci, starimi od 18 do 24 let, najmanj za 50-odstotkov višje tveganje za nezgode pri delu kot med starejšimi delavci. Ocenjujemo, da je pri mladih delavcih prisotno tudi večje tveganje za nastanek zdravstvenih težav v zvezi z delom, ki se pokažejo šele čez nekaj časa. In za statistiko se skrivajo nekatere posebej tragične zgodbe. Nekateri mladi bodo morali preostanek življenja preživeti s hudimi poškodbami. Drugi so za posledicami umrli, čeprav so imeli pred seboj še celo življenje.
VPRAŠANJE: Če so torej mladi delavci in njihova varnost posebej problematični, kaj je po vašem mnenju razlog za to? 

HHK: Za to obstaja več razlogov. Mladi pogosto nimajo izkušenj in ne vedo, na katere morebitne nevarnosti morajo biti pozorni, poleg tega so lahko telesno in duševno nezreli. Mogoče ne vedo, da je dolžnost njihovih delodajalcev, da jih zaščitijo. Mogoče nimajo poguma glasno opozoriti na težave, ali zavrniti dela v potencialno nevarnih razmerah. Delodajalci se pogosto ne zavedajo, da so mladi še posebej ogroženi in da mogoče potrebujejo več usposabljanja ter nadzora kot starejši delavci. Večjo pozornost bi bilo treba posvetiti tudi vrsti delovnih nalog, ki jih mladi opravljajo – nekatere namreč niso primerne zanje.
VPRAŠANJE: Kdo je potem dejansko odgovoren, če se mladi poškodujejo pri delu?
HHK: Naše sporočilo se glasi, da smo vsi odgovorni za varovanje mladih pri delu. V prvi vrsti so odgovorni delodajalci, ki jim zakonodaja nalaga, da morajo izvesti vse potrebne ukrepe za zagotovitev varnosti in zdravja svojih delavcev v zvezi z delom, pri čemer zakonodaja priznava, da mladi potrebujejo posebno varstvo. Tudi sami mladi imajo dolžnosti in pravice ter bi lahko bolje poskrbeli za svojo varnost in varnost svojih sodelavcev. Vendar pa so za to odgovorni tudi starši, izobraževalne ustanove, strokovnjaki za varnost in zdravje pri delu, kot smo mi. Ne nazadnje je to tudi vprašanje za oblikovalce politike. Pomen tega vprašanja je sedaj priznan tudi na ravni EU, saj ga morajo države članice obravnavati skupaj.
VPRAŠANJE: Omenili ste duševno nezrelost. Ali ne bodo mladi vedno neodgovorni? Zakaj menite, da vam bodo prisluhnili?
HHK: Raziskave, opravljene v Evropi, pravzaprav kažejo, da so mladi zelo dovzetni za sporočila o varnosti in zdravju pri delu. Zavedamo se, da mogoče ne vedo dobro, kam naj se obrnejo po informacije in nasvete. Ko pa jim navedemo primere dobre prakse, obstaja veliko večja verjetnost, da se bodo ravnali po njih kot drugi delavci. Zaradi tega menimo, da bi se lahko preprečila večina nezgod pri delu in zdravstvenih težav, ki prizadenejo mlade. Gre za vprašanje, kako mladim podati prave informacije. 

VPRAŠANJE: Vendar varnost in zdravje pri delu ni najbolj vznemirljiva tema. Kako nameravate doseči mlade in jih pritegniti? 

HHK: V okviru kampanje »Varen začetek« pripravljamo bogato gradivo, s katerim mladim pomagamo, da se začnejo zanimati za sporočila o varnosti in zdravju pri delu. Pripravili smo spletno stran o kampanji s kvizi, animacijami in spletno interaktivno revijo za mlade RISQ. Sponzoriramo nagrade za dobro prakso in natečaj za video posnetek. Ena od stvari, ki jih iščemo pri zmagovalcih, pa je domiseln pristop k predstavitvi teh vprašanj. Ne nazadnje je vrhunec kampanje »Varen začetek« Evropski teden varnosti in zdravja pri delu, ki predstavlja vsakoletni sklop prireditev na temo varnosti in zdravja pri delu. Spodbujamo šole in univerze, kakor tudi podjetja in druge organizacije, da se vključijo.
VPRAŠANJE: Torej ne nagovarjate samo mladih, ki že delajo, usmerjate se tudi na šole?
HHK: Tako je. Menimo, da je to zelo pomembno. Mladim delavcem ponujamo najrazličnejše nasvete o temah, kot so nevarnosti, na katere morajo biti pozorni na delovnem mestu, ter o njihovih pravicah in dolžnostih. Vendar pa z izobraževanjem o varnosti in zdravju pri delu ne moremo začeti šele, ko mladi že začnejo delati. Mladi delavci se pogosto poškodujejo že v prvih nekaj tednih po nastopu dela. 

Poskušamo zagotoviti, da bodo mladi takrat, ko bodo začeli delati, že seznanjeni s kulturo preprečevanja tveganj – da bo ta že zakoreninjena v njih. Glede na to, da se delovno okolje dandanes zelo hitro spreminja, bo takšen način razmišljanja mladim pomagal, da se bodo spopadli s katerim koli tveganjem, ki ga bodo srečali na svoji poklicni poti. Zato jih moramo pritegniti, ko so mlajši. Z varnostjo in zdravjem pri delu jih ne smemo seznanjati tako, kot da je ta tema sama sebi namen. To imenujemo vključevanje varnosti in zdravja pri delu v izobraževanje, ki ne sme biti zgolj dodatek pri poučevanju, ampak mora postati sestavni del tistega, kar se mladi naučijo v povezavi s številnimi predmeti v učnem načrtu. 
VPRAŠANJE: Vendar, ali ne bodo šoloobveznih otrok zgodbe o poškodbah pri delu ali smrtih mladih vznemirile? 
HHK: V šolah in univerzah po vsej Evropi obstaja veliko dobrih primerov, kako mlade z občutkom in na primeren način poučiti o varnosti in zdravju pri delu. Nekatere metode, ki jih uporabljajo, vključujejo opredelitev tveganj, ki se pojavljajo v okoljih, ki jih otroci že poznajo, kot so njihovi razredi. Pri učinkovitem poučevanju o varnosti in zdravju pri delu gre za to, da postane privlačno in zanimivo za mlade ter se pri tem izogiba načinom, ki delujejo zastraševalno. Pri razvoju nekaterih najboljših projektov so sodelovali izkušeni člani izobraževalne skupnosti, ki lahko najbolje presodijo, naj kaj se bodo učenci odzvali.
VPRAŠANJE: Ali lahko navedete nekaj primerov domiselnih projektov, ki se kažejo kot učinkoviti?
HHK: V Nemčiji od leta 1972 poteka letno tekmovanje o varnosti in zdravju pri delu, katerega rezultat je odlično multimedijsko informacijsko gradivo. V Združenem kraljestvu obstaja pobuda, ki jo sponzorira gradbeno podjetje in daje mladim možnost, da obiščejo gradbišča v svoji bližini in si nadenejo osebno varovalno opremo, da bi se tako seznanili z morebitnimi tveganji. Na Nizozemskem obstaja program, ki ustrahovanje obravnava kot vprašanje, ki lahko prizadene mlade – to je primer širšega pristopa k varnosti in zdravju pri delu, ki vključuje duševne in socialne ter tudi telesne dejavnike. Na naši spletni strani je navedenih še veliko več primerov inovativnih projektov.
VPRAŠANJE: Zdi se, da vaš nasvet delodajalcem pomeni, da morajo opraviti veliko dodatnega dela: izdelava posebnih ocen tveganja za mlade, zagotavljanje daljšega usposabljanja in nadzora, kot ju potrebujejo starejši ljudje. Ali ne bodo podjetja zaradi vseh teh stroškov postala nekonkurenčna? 

HHK: Menimo, da ne. To ni zapleteno, če postane sestavni del običajnega postopka ocenjevanja tveganja. Naše sporočilo se glasi, da bi morali delodajalci poleg splošne skrbi, ki jo dolgujejo mladim, in njihovih zakonsko določenih obveznosti resnično pokazati zavezanost zagotavljanju varnosti in zdravja pri delu, saj je to dobro za njihov posel. Ne nazadnje je slaba statistika o varnosti in zdravju pri delu izredno draga. Posledice so lahko denarne kazni in odškodninski zahtevki, večja fluktuacija zaposlenih ter daljše odsotnosti zaradi bolezni. In potem je tukaj še omajan ugled. Najbolj nadarjeni iskalci zaposlitve ne bodo želeli delati za vas, če bodo ugotovili, da tveganj ne jemljete resno.
VPRAŠANJE: Kako se torej lahko ljudje vključijo v kampanjo »Varen začetek«?
HHK: Gradivo si lahko prenesejo z naše spletne strani o kampanji na naslovu: http://ew2006.osha.eu.int/. Na spletni strani bodo našli najrazličnejše informacije, od informativnih paketov v vseh jezikih EU do plakatov in letakov, ki vsebujejo priročne nasvete. Ljudje lahko svojo zavezanost pokažejo s podpisom naše spletne listine o kampanji (ob podpisu dobijo potrdilo o sodelovanju!). Vključijo pa se lahko tudi v eno od mnogih aktivnosti, ki potekajo v okviru Evropskega tedna, ali organizirajo svoje. Prav tako lahko na spletni strani preverijo, katere nacionalne aktivnosti potekajo. Evropski teden bo potekal od 23. do 27. oktobra 2006 in v tem času bodo organizirana najrazličnejša tekmovanja, razstave in dnevi odprtih vrat, predstavitve in medijski dogodki. Zakaj ne bi sodelovali v katerem izmed njih in mladim pomagali pri zagotavljanju varnega in zdravega začetka njihove poklicne poti? 

Hans-Horst Konkolewsky je direktor Evropske agencije za varnost in zdravje pri delu. Agencijo, ki ima sedež v Bilbau v Španiji, je ustanovila Evropska unija z namenom, da zagotavlja informacije s področja varnosti in zdravja pri delu. Ima mrežo nacionalnih informacijskih točk, ki usklajujejo in širijo informacije v posameznih državah članicah EU. Ker Agencija združuje predstavnike vlad, organizacij delodajalcev in delavcev ter vodilne strokovnjake s področja varnosti in zdravja pri delu iz celotne EU in zunaj nje, je zanesljiv, uravnotežen in nepristranski vir informacij o varnosti in zdravju pri delu.
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